

国家税务总局原副局长许善达接受快报记者专访时建议: 取消印花税 开征资本利得税



■人物语录

◎市场经济的公平原则是赚钱多的人应该纳税多,而现在却是许多亏损的或赚了不多的钱的投资者也要缴纳不少的税款。

◎印花税征收不管熊市牛市,只要产生交易就征税,而资本利得税在熊市的征税额就很少。

◎有人说,目前70%的中小股民是亏损的,没有人算过这些股民缴纳了多少印花税。假如实施资本利得税,取消印花税,这70%的中小股民是不用缴税的。

◎开征资本利得税不应搞突然袭击,应该设计很明确的时间表。

◎目前许多专家赞同我的观点,他们之所以不公开表态也是因为股市太敏感。

在中国的财经高官中,许善达一直以思想型、学者型官员著称,他观点独到、思考长远,除了出色地完成行政领导工作外,还出版了一批学术专著。当许善达2006年从国家税务总局副局长位置退下来后,他开始全身心投入学术工作,对很多问题的思考也更为深入。

一段时间以来,股市调整厉害,降低印花税救市的呼声愈演愈烈,许善达认为,降低印花税并不能救市,但从中国股市未来发展看,应取消印花税,征收资本利得税。许多投资者认为开征资本利得税是特大利空,但许善达认为这是误解,对多数中小股民来说,开征资本利得税比印花税更符合他们的利益。

资本利得税总体盈利才要缴

从3月初的全国两会至今,“降印花税”救市是中国股市的热门话题,但许善达认为,降低印花税并不能真正救市。

“资本市场几乎每年都在扯印花税率降低或提高这个话题,我认为这个问题并不是最关键的,难道提高印花税率人们就少买股票了,降低印花税率就多买股票了吗?印花税的调节功能是很有限的。”许善达认为,数据统计比各种理论分析更有说服力,印花税率降低,股市可能会在一两天之内出现小反弹,但不可能从根本上扭转趋势。

许善达同时认为,如果从中国资本市场健康、成熟发展的角度来看,中国股市应该制订长期规划:取消印花税、开征资本利得税。

无论是股民还是专家,大部分都认为资本利得税是中国股市最大的利空,但许善达不认同这种观点,他告诉记者:“目前国际资本市场上,大多数股市没有开征印花税,但多数都对投资

者收取资本利得税”。

之所以许多股民对资本利得税“畏之如虎”,许善达认为主要是误解:许多股民认为,开征资本利得税,是在印花税的基础上再加一种税,如果真是这样那肯定不合理,但我认为,如果开征资本利得税,就该取消印花税。

许多股民还有这样的疑虑:开征资本利得税后,政府会不会亏了钱不管,赚了钱就收税?许善达认为,这也是一个误解。实际上资本利得税算的是总账,而不是一次的盈亏,许善达举了一个例子:假如你一年内,一次交易亏损了2万元,一次交易亏损1万元,另一次交易赚了5万元,那么你那年实际需要纳税的金额是2万元,如果资本利得税按20%算,纳税额是4000元。

“在国外成熟市场,类似的征收机制早已实施。从开征之日起,如果股民产生亏损,征税肯定要等到他总体盈利才开始征,如果之后

又产生亏损了,那就等到下一次总体盈利再征。”许善达解释。

此外,许善达认为开征资本利得税不应搞突然袭击,应该设计很明确的时间表。

“开征资本利得税首先可以公开酝酿这个提案,让社会包括股民在内充分和准确了解资本利得税的内容,然后正式进入立法程序。立法完成之后,资本利得税法的实施时间还可以推后若干年。比如某年通过立法,到第五年或第七年或第十年1月1日再实施”,只要是给股民一个较长的心理预期,就不会对股市带来太大冲击,许善达告诉记者。

除此之外,为了减少对资本市场的冲击,许善达认为,资本利得税的税率在确定之后可以循序渐进、逐步到位:比如资本利得税第一年征收5%,第二年征收10%,直到第四年征收20%,而印花税则相应逐年取消。

中小股民将是最大受益者

早在任国家税务总局副局长时,许善达就已形成“取消印花税、开征资本利得税”的想法。“当时我是国家行政干部,有纪律,说这个话肯定会引起市场波动,所以当时我不好说,但退下来就可以阐述自己的观点了。”许善达这样解释。

许善达说:“许多专家认为中国资本市场还不成熟,对开征资本利得税有许多顾虑。”但他告诉记者,目前许多专家赞同他的观点,他们之所以不公开表态也是因为股市太敏感。

许多中小股民对“开征资本利得税”一说十分惊恐,许善达认为大可不必:“事实上,取消印花税、开征资本利得税的最大受益者其实就是中小投资者。”

许善达给记者举了一个股民在网络上发帖子讲的例子:这位股民去年赚了16万元,但因为交易频繁,交了20万的印花税,假如没有印花税,那他的利润就是36万元,缴纳20%的资本利得税之后还有28.8万元。

许善达告诉记者:“有人说,目前70%的中小股民是亏损的,没有人算过这些股民缴纳

了多少印花税。那么这就意味着假如实施资本利得税,取消印花税,这70%的中小股民是不用缴税的。”

许善达的“取消印花税、开征资本利得税”静态算账,利益多少受损的可能是那些获利丰厚的大户和机构投资者。大户和机构投资者比较成熟,能做到长期交易次数很少而总是收益丰厚,缴纳的印花税额比较少,而利润很多。但许善达认为,如果动态算账,对他们也是有利的,没有人能保证永远不亏一次钱。

许善达认为,按照国际通行的税收理论,印花税并不是一个很公平的税种。市场经济的公平原则是,赚钱多的人应该纳税多,而现在却是许多亏损的或赚了不多的钱的投资者也要缴纳不少的税款。

许善达还认为,从一个较长时期来考量的话,资本利得税的征收税额肯定比印花税少,2007年印花税就收了2000多亿。而且印花税征收不管熊市牛市,只要产生交易就征税,而资本利得税在熊市的征税额就很少。快报记者 朱国栋 谢晓冬

SONY

缤纷之美,火红登场。
双倍速驱动技术,开启画质新境界。

W380 系列 KLV-52W380A KLV-46W380A

1080
10-bit
WCG COFL
BRAVIA

www.sony.com.cn/Bravia 索尼中国顾客免费咨询热线:800 820 9000